Contre la "karchérisation" du service public de recherche et d'enseignement supérieur.

Le 6 mai, défendons nos valeurs en faisant barrage à la droite.
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         L'enseignement supérieur et  la recherche avec  N.Sarkozy, c’est : 


la fin de la politique scientifique dans les organismes de recherche, transformés en réservoir de moyens réalisant des projets en fonction de priorités définies ailleurs ;


la généralisation du financement par projet, au risque de passer à côté des grandes avancées scientifiques à venir et de sacrifier des disciplines, notamment en Sciences Humaines et Sociales ;


 le renforcement du rôle de l'ANR, sélectionnant les projets, et pouvant  y affecter les personnels ;


la fin du recrutement jeune et la multiplication des contrats précaires, notamment pour les jeunes docteurs, ce qui dissuadera encore plus d’étudiants de se diriger vers une carrière scientifique ;


un danger pour les moyens de la recherche : comment croire que les budgets augmenteront alors qu’il les a baissés deux fois comme ministre des finances ?


l'autonomie renforcée pour les universités, leur fusion, leur mise en concurrence ;


la disparition de la démocratie et de la collégialité dans les universités et les organismes (des conseils « resserrés ») ;


le court terme, le management à courte vue, la précarisation des carrières de tous, 


( un service public dénaturé et affaibli 





M. Sarkozy, l'école, la science, la société


ses propositions pour l’école : autonomie des établissements scolaires, suppression de la carte scolaire et des ZEP .. 


sa vision de la science : détermination génétique de la pédophilie ou du suicide des jeunes, mise en cause des SHS (Cf. : « Mieux vaut admettre qu’il y a là une part de mystère irréductible plutôt que de rechercher des causes »),


sa vision de la liberté : reconduites à la frontière de jeunes scolarisés ou d’étudiants, refus de visas à des étudiants ou collègues étrangers, alignement de la justice des mineurs sur celle des majeurs, ….


Attention, danger!








Aujourd’hui comme hier, le Snesup/FSU et le SNCS/FSU vous appellent à vous engager sur des valeurs, à vous battre sur des revendications qui sont porteuses d’enjeux majeurs pour toute la société. 


Sans hésitation, le monde universitaire doit mettre en échec les politiques sécuritaires et libérales du candidat de la droite et du monde patronal. Il faut battre une logique qui casse les services publics, qui ne remplace qu’un sur deux des fonctionnaires partant à la retraite, qui veut encore aggraver la situation pour les pensions de retraite, qui vise à faire exploser l’enseignement supérieur en privatisant, déréglementant recherche et universités. Il faut battre le candidat qui porte des orientations liberticides.





Les institutions actuelles réduisent le choix du 6 mai. Sans adhérer à toutes les propositions de la candidate Ségolène Royal et malgré certaines propositions concernant l’enseignement supérieur et la recherche, il faut tout faire pour faire barrage à la droite et à l’extrême droite.
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